

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938.

Abonamentul cu supliment cultural un an 500 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autoități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vârnav No. 27

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vârnav No. 27

Presă din provincie în misiune culturală

Cuvântare rostită de d-l NICOLAE IOAN, fost prefect și deputat, președinte al Asociației Presei Ialomițene, cu prilejul Conferinței pe care d-l Const. N. Sarry a dezvoltat-o în ziua de 25 Martie c., în sala de festivități a „Liceului Știrbei Vodă” din Călărași.

Războiul actual pe care țara noastră îl poartă — cu toate puterile sale materiale și sufletești — pentru îsgontirea din vecinătatea neamului nostru a unei primejdii care începuse să ne răpească din țara noastră bucată cu bucată, tocmai ca un bălaur nesățios și apocaliptic din poyeste, are o caracteristică proprie și nouă.

Această caracteristică este aceea că, în timp ce pe front eroica noastră oștire românească poartă un război lung și greu, înăuntrul țării, viața socială nu și-a schimbat aproape de loc cursul normal din timp de pace.

Între aceste aspecte speciale ale războiului acesta, este și o efervescență culturală intensă, care străbate țara noastră de la un cap la altul. Nu este oraș, nu este târg, nu este sat în care mișcarea intelectuală și propaganda culturală în straturile adânci ale poporului, să nu se evidențieze, prin căminuri culturale, școli țărănești, cercuri culturale învățătoresci, cercuri culturale preoțesce, sezători literare, conferințe, serbări cu scop filantropic și național — și alte manifestări ale sufletului și spiritualității românești. Toate aceste manifestări culturale sunt puse în serviciul idealurilor permanente și superioare ale neamului, toate aceste manifestări slințe, colorate de un naționalism robust, o iubire de oameni, proprie firei și construcției spirituale a românului și mai presus de toate, de o solidaritate sufletească, completă între nația din interiorul țării și dintre nația care luptă pentru noi, pe câmpurile de bătălie.

Federația Națională a Presei de provincie — care constituie un corp de intelectuali răspândiți în țară, intelectuali cari prin condeiul și talentul lor zilnic sau periodic, prin ziare și reviste, crează curente de opinie publică, fac propagandă activă și cu rezultate răsunătoare, în serviciul intereselor naționale românești, și cari prin lupta lor de misionari intelectuali, în mod generos și departe de orice preocupare comercială, ajută spiritualmente sufletul neamului întreg, și din interiorul țării și depe front, să-și păstreze avântul vitejesc nestirbit și organizează prin cultură rezistența

sufletească a nației în interiorul țării, — rezistență absolut necesară în vremurile excepționale prin care trecem.

Această Federație Națională a Presei de provincie — în afară de misiunea culturală, manifestată prin presa de provincie — a pornit și la altă propagandă culturală — prin conferințe și sezători culturale, prin cei mai eminenci membri ai corpului ziaristilor de provincie.

Orașul Călărași are cinstea și favoarea de a fi printre primele localități în care se manifestă această nouă mișcare culturală, în straturile poporului nostru. Ziaristul de provincie, este un om de carte și un om de condei, care prin îndeletnicirea lui culturală capătă asupra vieții sociale, concepțiuni care s'au dovedit a fi cele mai aproape de realitate, și de aceea, contribuția culturală a acestor misionari ai culturii românești este interesantă, poate fi nouă și poate avea aspecte dintre cele mai salutare, pentru cultura generală a țării.

Mie, ca Președinte al Presei Ialomițene, îmi revine sarcina de a deschide seria acestor manifestări culturale, ale ziaristilor din provincie, prezentându-vă, astăzi pe d-l Constantin Sarry — un cărturar adevărat, un om de mare cultură și un încercat ziarist — din provincie. Regret mult, că nu sunt nici mai tânăr și nici mai frumos pentru ca deschiderea seriei de manifestări culturale a presei de provincie, să vă devie simpatică și prin ceea ce vedeți, nu numai prin ceea ce auziți.

Ziaristul de provincie, se desosește mult de ziaristul cotidian din Capitală.

Cel dintâtu, ziaristul din provincie, este un misionar cultural desinteresat, căci presa de provincie trăiește din sacrificiul material al ziaristilor și din dragostea lor de cultură; iar ziaristul profesionist salariat sau întreprinzător, este un om de cultură care are în vedere în primul rând partea comercială a ziaristicii.

D-l Constantin Sarry, din Constanța, conferențiarul de astăzi, are un trecut și un prezent glorios în presa de provincie, și Dobrogea întreaga timp de aproape 40 de ani, s'a împărțit

și din spiritualitatea, din talentul și din scrisul distinsului nostru conferențiar, prin ziarul său „Dobrogea Jună”.

O întreagă epocă de dezvoltare culturală, cea mai rodnică și cea mai frumoasă, a scumpei și mutilate noastre Dobroge, este predominația de ziaristică și scrisul d-lui Sarry.

Dobrogea cu amestecul său de neamuri, a cerut acestui excepțional ziarist, un mare talent, un suflet ardent de patriotism luminat, o solidă cultură generală, pe care d-l Sarry a căpătat-o prin studiile academice făcute și în Europa apuseană, ca să poată izbuti în opera de 30 de ani de ziaristică de provincie.

Îl mulțumim mult d-lui Sarry pentru preferința ce a acordat orașului nostru, începând la noi Propaganda Culturală, inaugurată de Federația Națională a Presei de Provincie.

Orașul nostru, mic de statistică și populației, are totuși un foarte frumos trecut cultural și artistic care-l asează printre cele dintâi orașe ale țării, și de aceea socotesc, că prin o inspirație dată de dreptatea immanentă, orașul Călărași a fost ales de d-l Sarry, ca început de mișcare culturală a Federației Naționale a Presei de provincie.

Sunt în orașul Călărași, de 30 de ani, și am apucat vremile când în orașul Călărași au existat permanent societăți culturale și asociații de cântăreți, astfel că mie acum treizeci ani, mi s'a

continuare în pag. 3-a

OBSERVĂRI LA ZI

Am fi putut să scriem despre faptul ce pricinuește rândurile de față într'altfel; adică am fi putut veni cu o noțiie de câteva rânduri, cum se obișnuiește.

Ne permitem însă să încalcăm obiceiul și avem și dece, fiindcă, dacă noi trimitem gazeta pe adresa: „Al. Chihaiescu, Restaurantul „Jubileu” Cernavodă”, și dacă gazeta vine înapoi cu mențiunea că restaurantul e necunoscut la apelul factorilor, să poate să nu ne întrebăm cam ce să caute restaurantul la apelul factorilor?

Că doar restaurantul nu e factor ca să fie prezent la apelul lor!

Mare prav trebuie să fie Cernavodă, dacă și cel mai mare restaurant din oraș nu-l găsești fără stradă și iara număr!

Ce să zicem? Ori e chestie de orientare, ori e chestie de puțină bunăvoință!

OBSERVĂRI

Selim Abdulachim

de CONST. N. SARRY

Încă un vechiu, rar și adevărat prieten, pentru care prietenia constituia un cult, — încă un meritos fiu al acestei provincii, în fața de care ideea Dobrogei românești, se confunda cu însăși rațiunea lui de a fi, — ne-a părăsit pentru totdeauna, leîna, care, generoasă până la maximum, a pulsat o viață întreagă pentru toată lumea, suferindă în ultima vreme și jinduindu-l patului luni de zile, a încetat de a mai bate în ziua de Duminică 28 Martie. După tringătoare și devotate îngrijiri date în localitate, transportat săptămâna trecută la București și internat în Sanatoriu, bunul și seninul Selim Abdulachim și a închis pe vecie ochii în brațele familiei care l'însoșise. Toate încercările Științei s'au dovedit zadarnice: Voiața Supremă s'a arătat mai puternică...

Cu Selim Abdulachim dispărea una din cele mai reprezentative și mai distinse figuri ale Dobrogeilor autohtoni; cu el se uscă și cade unul din cele mai minunate priese alături românești pe tulpina dobrogeană...

Înălțat prin proprie muncă, Selim Abdulachim a căutat în toate chipurile a-și dovedi recunoștința și atașamentul față de Țara noastră, care nu i-a preocupat nici o favoare și nicio onoare. Bursier al Statului, la liceul internat din Iași, după desăvârșirea studiilor unive sitare, își închină toată activitatea binelui public. — În toate demnitățile pe care le-a ocupat — magistrat, aj. de primar al Constanței, al Bazarigicului, deputat în repetite rânduri — Selim Abdulachim a căutat nu numai să se achite în mod conștiincios de îndatoririle sale, ci să și exteriorizeze în mod cât mai manifest și sincer, profunda grațitudine ce o purta României bineîcătore.

Chiar în războiul pentru întregirea Țării — în care a căzut ca un erou fratele său mai mic Sublocotenentul Chiazim — dânsul s'a distins în mod deosebit, înapoiindu-se înaintea la gradul de Căpitan, decorat cu „Coroana României” cu spade și panglică de „Virtute Militară” și invalid.

Această dragoste și alipire sufletească față de Patrie, Selim Abdulachim căuta s'o însușe și s'o atormicească mai ales printre conaționali săi, pentru cari a fost o adevărată Providență. Sute de tineri își datorează astăzi studiile, carierele și întreaga existență, a lergăturilor și stăruințelor fără

pregăt ale acestui mare Musulman și tot așa de mare Român. Simpatiile, pe cât de numeroase pe atât de meritate, ce și câști-



gase în rândurile nătrei cordu” cătoare românești, toate le-a utilizat pentru a căpătu pe conaționali, pentru cari însușe se chiar un fond de ajutorare permanent, din care se întreceau o seamă de tineri la studiile superioare.

Astăzi când, în fața corpului său nefalsulit, vor amuți și palimlie și bărfurile de care n'a fost scutit nici această încarnare a bunălăii și a dragostei de aproape, ce a fost prietenul tuturor Selim, și care i-au amărât atât de des și atât de mult existența. — astăzi abia, toți Musulmanii din Dobrogea vor putea constata ce gol i-mens lasă Selim Abdulachim în urma lui și ce lipsă incomensurabilă înseamnă pentru ei, prematura și dureroasa lui dispariție!..

Selim Abdulachim n'a cinstit însă numai originea lui modestă și Patria sa cea mare. Caracter prob, amic devotat și gata la ori ce sacrificiu, Selim Abdulachim a cinstit deopotrivă și Dobrogea noastră, în care el și-ai lui văzuseră lumina zilei. Prin felul lui de a fi, el era o mândrie a tuturor Dobrogeilor. Cuvântarea lui rostită în Parlamentul Țării, prin care cerea și obținea diurna pe o zi a tuturor deputaților pentru desăvârșirea gimnaziului din Adam-Clisi, rămâne nu numai o orățiune națională sculpturală, ci și o minunată profesie de credință a unui eminent Dobrogean, confundat zecea și deapurare cu superioarele interese și simțiminte

(continuare în pag. 3 a)

Pagina Municipală

Istoricul problemei alimentării cu apă potabilă a Municipiului Constanța

de Medicul Șef al Municipiului Dr. GH. RĂDULESCU

IV.

Cercetându-se la fața locului s'au constatat crăpături la lucrările de: decantoare, filtre, uzini de pompare etc. Această stare nenorocită se datora atât lipsei de scrupule a antreprenorului, cât și lipsei de supraveghere și control a organelor însărcinate de comună.

S'au făcut lucrări suplimentare de consolidare în suma de 247.180 lei.

Către finele anului 1914 se pompa în medie 2000 m. c. apă filtrată și ozonată, iar funcționarea mașinilor, pompelor și ozonizarea erau satisfăcătoare, de asemenea rupea conductei ce era foarte frecventată la început se rărise în timpul din urmă și era de prevăzut ca la Martie 1915 să fie reparat rezervorul dela Dobroanța, iar două filtre urma să fie în stare de funcționare. Uzina dela Hinog a funcționat cu toate instalațiile până la Octombrie 1916 când orașul a fost evacuat.

În timpul ocupației uzina a funcționat, dar din cauza că nu s'au întreținut bine două motoare de 150 H. P. au fost complet distruse și cu multe piese dispărute.

Neputându-se repara imediat după război, uzina funcționa defectuos dând apă populației la 2-3 zile.

La 28 Ianuarie 1920 din cauza neglijenței și a lipsei complete de supraveghere a personalului conducător, uzina a fost distrusă de incendiu.

Comuna fiind lipsită de apă, doctorul Emil Sochețariu președintele comisiei interimare a reluat studiul aducerii apei dela Caragea Dermen din cele trei puturi construite în anul 1889. S'au cheltuit 900.000 lei pentru a se aduce 400 m. c. zilnic.

Tot atunci s'a început repararea localului uzinei dela Hinog și apoi a unui motor astfel că la începutul anului 1921 venea și dela Dunăre 1000 m. c. Costul reparațiilor s'au urcat la 490.000 lei.

În anul 1923 s'a mai pus un motor de 150 H. P., dar decantoarele No. 3 și 4 nu mai puteau ține apa având crăpături, iar No. 1 și 2 pierdea prin conducte de evacuare peste 300 m. c. în 24 ore din care cauză ambele decantoare nu puteau încărea decât 3000 m. c.

În anul 1924 s'au reparat decantoarele, s'a schimbat nisipul din filtre și ajunsese a se decanta 4500 m. c. în 24 ore, iar valoarea reparațiilor s'a urcat la suma de 2.760.000 lei.

S'a mai instalat un motor de 300 H. P. Singurul inconvenient era consolidarea conductei instalată prin bălți dela Mircea Vodă pe o lungime de 4 km. care a costat 700.000 lei.

Distanța fiind de 60 km. era greu de întreținut conducta și atunci s'au gândit iar la isvoarele dela Caragea Dermen ce putea da un debit de 9-10.000 m. c. zilnic în 24 ore și fiind numai 7 km. de Constanța. În anul 1923 analizându-se apa din puturile din Constanța ce alimentau orașul s'a constatat că apa era impură și Consiliul de Igienă al Județului și orașului au dat decizie de închiderea acestor puturi.

Primăria a fost obligată a re-lua aducerea apei dela Caragea Dermen și lucrarea s'a început în anul 1924 și s'a terminat în anul 1925 prin comandarea unui motor de 200 H. P. cu pompele și accesoriile precum și tuburile de 300 mm. diametru. Lucrările s'au evaluat la 15.000.000 lei.

Situația actuală a alimentării cu apă a Municipiului Constanța

a). Populația Municipiului Constanța este alimentată cu apă din două surse și anume:

1). Apa dela Dunăre (Hinog)

2). Apa de izvor — Ghiol (Caragea-Dermen)

b). Apa dela Dunăre este limpezită în patru decantoare și filtrată în patru filtre — cu filtrate lentă sau prin submersie.

Ca instalație avem două clădiri denumite Casa No. 1 și Casa No. 2.

Casa No. 1. primește apă limpezită dela două decantoare și o trimite la Filtul No. 1 și No. 2.

Casa No. 2 primește apa limpezită dela alte două decantoare și o trimite la Filtul No. 3 și No. 4.

Apa după ce iese din filtre este pompată și împinsă până la Stația Dobroanța — de unde vine la Constanța, prin cădere naturală.

Suprafața fiecărui filtru este de 400 m. p. — deci în total 1600 m. p. Cantitatea de apă filtrată în 24 ore este de 4000 m. c. iarna, iar vara se urcă până la 6000 m. c. — Cantitatea de apă filtrată în 24 ore pe m. p. de suprafață, variază deci între 2,50 - 3 m. c.

Ca personal avem 2 mecanici, 4 ungători și 12-16 pompagii și personalul de serviciu.

Uzina dela Caragea-Dermen este compusă din 2 motoare de 200 H. P. și un electro motor de 100 H. P.

Ca personal sunt 3 mecanici, 4 ungători și 8 oameni de serviciu.

Apa se pompează din patru puturi și se împinge la Constanța prin pompare.

Zilnic se trimite la Constanța 6-7000 m. c. apă. Această apă zisă din izvor — fără a fi bine precizată, s'ar putea să fie și din Ghiol — oțtrucât puturile sunt aproape de marginea Ghiolului, iar debitul de apă al acestor puturi este prea mare.

Se distribuie zahărul

Incepând de Luni, magazinele distribuie zahărul, rația pe trei luni.

Distribuția se va face până în ziua de 7 Aprilie a. c., cu prețul de 137 lei kgr.

Zahărul se distribuie pe bonul S. de la diverse.

— xx —

România
Primăria Municipiului Constanța

Publicațiune

No. 5618 din 28 Martie 1943

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 14 Aprilie a. c., orele 11 dim. se va ține la Primăria Municipiului Constanța, licitație publică pentru tipărirea buletinelui Municipiului Constanța pe anul 1943/44.

Art. 88-110 din L. C. P. sunt aplicabile acestei licitații.

Garanția provizorie este de 5 la sută, iar cea definitivă de 10 la sută se va depune de adjudecatar la semnarea contractului.

Caetul de sarcini și orice alte informații se pot lua dela Biroul Licitații în fiecare zi în orele de serviciu.

În caz că la primul termen licitația nu da rezultat din cauza de lipsă de concurenți sau alte motive al doilea termen va fi la data de 24 Aprilie a. c. orele 11 dim. în același loc și în aceleași condițiuni.

p. Primar, T. Dălgăanu

p. Secret. G.-ral. V. Dumitriu

La Cinema

Victoria

MEMETRO-FILM

MARIELLA ROSSANO

LOTI + BRANZI

FILMUL RECUPEREI ÎN MAJULCU VAJELIEI

FRAMENTARI DE ARME

TREAMAT DE PASIUNI



VIZIUNE DE

SEM BENELLI

ÎN PROGRAMUL

VIITOR

1/a

Contravenienții la măsurile de apărare pasivă vor fi amendați pe loc

Organele de control ale Comandamentului Apărării Pasive au constatat că nu se respectă de toată populația, măsurile de apărare pasivă hotărâte de autorități.

Se atrage atențiunea că s'a luat hotărârea de a se aplica pe loc celor vinovați sancțiunile prevăzute de art. 63 din Legea A. A. T. al. c., adică amenda dela 500—2000 lei, rămânând ca în caz de recidivă să fie trimiși în judecarea Curților Marțiale și sancționați conform prevederilor art. 63 al Legii A. A. T. și diferitelor ordonanțe date de Comandamentele Militare ale Circumscripțiilor respective.

Organele de control ale Comandamentului A. P. au a-

supra lor carnetele recipise și sunt obligate a elibera voucherele recipise legală pentru amenda aplicată pe loc.

Conform ordinului Domnului Mareșal Conducător al Statului, celor care nu plătesc pe loc amenda, li se vor încheia procese verbale și vor fi trimiși în lagăr, chiar a doua zi.

Având în vedere interesul general și pericolul în care este expusă colectivitatea prin nerespectarea măsurilor de apărare pasivă stabilite de autorități, de către pușinii neglijenți sau rău voitori, populația este rugată să dea tot concursul organelor de control, semnând imediat și prin orice mijloace pe acei cari se abat dela regulile în vigoare ale Apărării Pasive.

Serviciul de Salvare

Consecințele funeste ale bombardamentului aviației inamice din vara anului 1941, a avut drept consecință necesitatea existenței serviciului de Salvare.

Înălțuțul dintr'o înaltă concepție de ajutorare a celui aflat în primejdie, în urma vreunui accident, acest serviciu s'a dovedit de o reală necesitate pentru municipiul Constanța.

El este înzestrat cu o mașină sanitară și toate aparatele pentru intervenția ajutorului medical imediat și are la dispoziție — în orice timp, — un personal medical specializat.

Deaceia, acest serviciu a putut răspunde zi și noapte celor 400 de persoane, cari au cerut concursul în timpul celor zece luni de activitate, începând dela 1 Aprilie 1942.

În decursul acestui interval, s'a putut constata că au făcut apel la serviciile Salvării nu numai accidentații, ci și persoane bolnave, cu dare de mână, spre a li se asigura un transport confortabil asistat de personalul medical de ajutor.

S'a dat concursul chiar și pacienților din localitățile balneo-climatice vecine situate pe litoralul Mării.

Urmărind dotarea acestui serviciu cu tot inventarul medical perfecționat, cerul de asistența medicală modernă, de prim ajutor, precum și procurarea a unei noi mașini sanitare, a fost nevoie de introducerea unor taxe pentru serviciile prestate.

Dela 1 Aprilie 1943, oricine poate apelea în serviciile salvării, pentru transportul dela domiciliu la spital și invers, contra taxei de lei 500; deasemenea serviciul de Salvare, execută transporturi și în afară de oraș — la cerere, — percepând o taxă de lei 100 de fiecare kilometru parcurs.

Bugetul de cheltuieli al acestui serviciu se ridică anual la suma de peste un milion lei și nu este subvenționat decât de Primărie. Pentru a se putea obține o contribuție și din partea întreprinderilor industriale, s'a trecut obligativitatea suportării unei taxe de lei 5000, pentru ridicarea unui accidentat în cazul când întreprinderea are mai mult de 10 lucrători.

Prin urmare orice cetățean poate apelea la serviciile „Salvării” prin telefon, formând Nr. 20.00, sau se poate prezenta la sediul ei, în Strada Scarlat Vărnăv Nr. 8, în cazul când are nevoie de ajutorul medical urgent.

CRONICA FISCALA

Prelungirea termenului pentru plata unor impozite

Se aduce la cunoștința tuturor contribuabililor și întreprinderilor comerciale și industriale că, Ministerul Finanelor a prelungit până la data de 5 Aprilie 1943, termenul pentru vărsarea fără amendă și majorării a impozitului pe veniturile din salarii și din plasamentele de capitaluri mobiliare, care expiră la finele unei luni Martie 1943.

Intreprinderile care nu aplică timbrul de 5 la sută vor fi lachise

Ministerul Finanelor invită întreprinderile comerciale și industriale să depună toate diligențele pentru a se pune în regulă cu aplicarea impozitului excepțional 5 la sută — deoarece s'a luat măsura ca unui număr mare de întreprin-

deri recidiviste să li se aplice fără preaviz sancțiunea închiderii întreprinderii pentru că se aducă asfel la cunoștința publică acei care fraudează drepturile convenite fondurilor de apărare națională.

COLȚUL

CAMINURILOR CULTURALE

Școala de pregătire cetățenească din Basarabi

Continuându-și rodnică activitate, Școala de pregătire cetățenească din Basarabi și a făcut și Duminica din urmă, după program, cursul ei obișnuit.

Cel dintâi d. Al. Pop. Scărișoarenu, notarul comunei, a făcut o serie de comunicări de ordin administrativ.

D. ing. I. Lasca, a vorbit despre cultura porumbului. D-sa a ținut o adevărată prelegere, arătând, convingător și documentat, cum trebuie semănat, prășit și cules porumbul, pentru a-i dubla și chiar tripla producția de astăzi. D-sa a stăruit și asupra selecționării seminței, precizând care sunt soiurile ce se potrivesc climatului stepii dobrogene.

D. ing. I. Oțeanu, a dat sfaturi și îndrumări amănunțite asupra culturii pomilor roditori.

Și d-sa a vorbit cu aceeași

Azistent

Presă din provincie în misiune culturală

continuare din pag. 1-a

parut că am intrat într'un oraș în care cetățean sau cetățeană, a făcut parte sau fac parte dintr'un cor. În orașul Călărași în totdeauna s'a cântat mult și s'a cântat frumos, s'a cecit mult, lucruri alese și au apărut reviste și ziare, foarte bine scrise, care au fost remarcate în toată țara, și situația aceasta culturală, orașul Călărași și-a păstrat-o cu vrednicie până astăzi.

Este suficient să amintesc „Corul Freamătul” al lui Calistrat Popărăscu de nesteară amintire, de „Corul Melodia” o altă asociație de cântăreți, care trăiesc într-o frumoasă emulație artistică, să amintesc de Revistele și zăarele care au apărut în Călărași în tot timpul, de „Năzuința” profesorului Grigorescu, de „Pământul” d-lui Cealic și alte multe dispărute și de eminente servituri entuziași ai culturii și presei dia provincie.

Domnule Sarry, Presa lalomiteană și cultura lalomiteană, îți mulțumesc mult pentru preferința ce ai acordat-o orașului nostru.

Toate întâlnirile românilor din aceste vremuri, fiind sub spiritualitatea războiului, nu pot termina cuvântul meu de închidere decât aducând omagiul nostru Eroilor războiului nostru sânt, pus în slujba idealurilor neamului nostru, precum și exponențului celui mai strălucit al acestor idealuri, Mareșalul Ion Antonescu Conducătorul Statului, care, în istoria noastră viitoare, va avea un capitol de mare frumusețe și de o epocă importantă, prin providențială și excepționala lui personalitate.

Regelui nostru iubit, îi trimitem de aci, tot devotamentul, toată credința și toată iubirea.

De la Cnaclul d-lui Prof. Gr. Sălceanu

La ședința de Sâmbătă după amiază a Cnaclului, cel dintâi a luat cuvântul d-l Const. N. Sarry, care, după ce a relevat minunata coincidență de a-i fi dat să vorbească într-o zi de așa mare însemnătate națională, despre marele ziarist naționalist ce a fost IOAN N. ROMAN și după ce a stăruit câteva mo-



mente asupra evenimentului realipirii Basarabiei, a cărei amintire de 25 de ani se sărbătorează în acea zi — a relatat despre activitatea de ziarist a lui IOAN N. ROMAN, descriind în amănunțime un episod din această activitate, cu privire la luptele naționale din Ardeal, episod care în împrejurările și situația actuală, capătă perspective cu adevărat istorice.

Asistența, în care de data aceasta s'a remarcat, pe lângă o seamă de distincți intelectuali, un mare număr din membrii baroului în frunte cu decanul perpetuu d. Teodorescu-Vălbuhă, a subliniat cu numeroase și puternice aplauze interesanta expunere a d-lui Const. Sarry. D. Dr. Atanasie Dumitriu a citit apoi, frumos, versuri alese ale d-lui Ioan Micu — foarte reușite traduceri din autori clasici, iar d. Ioan Pogonat, poezii de Alex. Pogonat. Ambele lecturi au impresionat plăcut asistența.

D-nil Aur Alexandrescu și Alex. Drăghescu au făcut cronica rimată a ședinței trecute, după care au urmat „schimburi de sulți” rimate, la care au luat parte d-nii Gr. Sălceanu, Ovid Gheorghiu și Const. Sarry. D-l prof. Gr. Sălceanu a recitat, în cinstea aniversării Basarabiei, poezia d-sale „Marșul peste Nistru”.

Corul Episcopiei, condus de d. Dragoș Alexandrescu a executat două bucați deosebit de armonioase și înainte de încheierea șezătorii, d-na Moldova Alexandrescu, acompaniată la pian de d-l O. Gheorghiu, a fermecat asistența cu două „lieduri” — operă a acestuia din urmă.

N. B. — În fruntea programului viitoarei ședințe de Sâmbătă 3 Aprilie, stă eminentul fost profesor de limba română, d. avocat ION BENTOIU, care va conferenția despre poetul dobrogean PANAIT CERNA.

Va fi un adevărat „regal” literar asupra căruiu atragem atențiunea cititorilor noștri.

De arendat

Fermă, Carmen-Silva pe malul lacului, 40 hectare, 3 ha. vie, loc arabil și pomi fructiferi. Casă bună de locuit, inventar. Adresa: D-na Frunzescu Cernica 4. București

Adunarea generală a Sfatului Negustoresc Constanța

În ziua de 28 Martie s'a ținut adunarea generală ordinată de Sfatul Negustoresc Constanța în sala Cinema „Vox”. Participă multa negustorie. Sala plină.

După citirea dării de seamă asupra activității comitetului, în cursul anului 1942 — al cărui text îl reproducem mai jos — și a raportului cenzorilor; adunarea aprobă și dă descărcare comitetului pentru gestiunea sa.

Se completează comitetul și comisia de cenzori, reelegându-se cei ale căror mandate expiraseră.

Punându-se în discuție retragerea D-lui Gheorghe Stețcu din comitet, în urma angajamentelor ce și iau D-nii Vice-Președinți, Rizescu, Tatu și Dumitriu, adunarea face apel la D-l Stețcu ca să rămână mai departe la conducerea organizației, ceace D-sa acceptă, însă din cauza multor suferinți fizice și morale, nu mai garantează că va putea satisface multele nevoi negustorești, fără concursul comitetului și în special al D-lor Vice-Președinți și Secretari.

După epuizarea ordinii de zi, D-l Președinție pune în curent adunarea cu activitatea organizațiilor negustorești din țara și în special a Sfatului Central care, în 1942, a avut multe reuniuni la care au participat domni miniștri și alți demnitari; că, de curând, Sfatul Central este reprezentat în comisia prețurilor de pe lângă Comisariatul general al prețurilor și că zilele trecute a participat la o ședință de comitet, secretarul general al Camerei de Comerț Germano-Române din Berlin, care a propus unele legături prin comerțianții ambelor țări.

D-l Stețcu a sfătuit pe comercianți să facă contracte cu ucenicii și să procure măști contra gazelor până la 1 Mai, altfel vor fi greu amendaiți.

A cerut ca să nu mai semneze izolat petițiuni pentru mărirea salarii sau tarife de muncă și adresanții să fie trimiși la organizații.

S'a mai pus în vedere noul Decret lege care, nu mai permite facerea de colecte, abonamente etc. fără ca cei ce solicită să se legitimizeze și să prezinte autorizațiuni scrise eliberate de Guvern sau de Consiliul de Patronaj.

D-l Președinție a adus mulțumiri publice actualei conducere a Administrației Financiare Constanța, care publica zilnic în ziarul local „DOBROGEA JUNĂ” sub titlul „Cronica Fiscală”, tot ce interesează comerțul și a cerut ca negustorii să urmărească aceste cronici folositoare.

Asemenia a recomandat ziarul „SFATUL” organul sfatului central, care se ocupă de toate chestiunile de breaslă.

A comunicat că, la Turnu Severin, există o asociație a soșilor de negustori, care, afiliată la Consiliul de Patronaj, contribuie mult la ajutoarea celor nevoiași și mărește prestigiul negustoriei, sugerând dacă n'ar fi cazul să se înființeze și la Constanța, unde cu toate contribuțiile noastre, sărăcimea mișună pe străzi, prin case și localuri publice, iar la ușa bisericilor, stău zeci

de cerșetori, ceace constituie un trist spectacol și nimeni nu se ocupă de ei.

Au mai luat cuvântul D-nii D. G. Rizescu, Tudor Tatu și Ion Funogca, cari au relevat unele nedreptăți ce se face de Sindicatul Alimentar, la distribuirea zahărului și uleiului, după care ședința s'a ridicat la ora 12.30.

DAREA DE SEAMĂ

Domnilor Membri,

Deschizând a 22-a adunare generală ordinară o organizației noastre, prițul nostru gând se îndreaptă cu pietate către eroii neamului, care s'au jertfit și se jertfesc pentru întărirea hotarelor și a credinței strămoșești, păstrând cu adâncă smerenie, un moment de reculegere. Să îndreptăm apoi o rugă fierbinte către Dumnezeu Atotputernic, ca să zăibă în Sfânta Sa pază, Neamul și Țara românească, cum și bravii ostași, cari luptă ca niște eroi legendari, în războiul ce ducem contra bolșevicilor păgâni, pentru apărarea civilizației grav amenințată.

Domnilor Membri,

Anul 1942 a fost pentru organizația noastră, plin de griji și de nevoi, dar comitetul Dvs. s'a străduțit să facă față la toate, în măsură posibilităților.

Lipsa tot mai accentuată a materiilor prime și deci a mărfurilor, a obligat guvernul să înăsprească măsurile în contra acolora, ce sabotează viața economică și comerțianții cei dintâi, au suferit de pe urma acestor măsuri, ca unii ce sunt intermediarii între producători și consumatori. Deacea, noi v'am povățuit și nu încetăm de a vă sfătui, ca să fiți cât mai prevăzători, mai disciplinați, să înlăturați lăcomia, care duce la distrugere, să fiți economi în viața zilnică, să

(continuare în pag 4-a)

Selim Abdulachim

continuare din pag. 1-a

ale patriei noastre comune, România.

De aceea, alături de coud încercata lui soție; alături de copiii lui rămași singuri, tocmai când ar fi avut atâtea nevoie de sprijin; pe care el atât de risipitor l-a acordat copilor alțora; alături de conașionali lui, cari pierd azi l. Selim Abdulachim pe cel mai mare și mai prețios sfătuitor și ocrotitor, ce au avut vrednăță și alăturiarea chiar de foștii lui amici politici, cari l au cunoscut și icalitatea și cooperarea și puterea de muncă; — alături de toți aceștia, îi plângem și noi, prietenii lui cei de inimă, cari am petrecut împreună și zile bune și zile rele, tot timpul înviorându ne, fie la sunetele cântecelor sale atât de românești și de melodioase, sau ale acordurilor mandolinei sale; fie la cântărea sufletulu său compătimitor și dăruitor; fie la lăutina muișă sale, căreia sinceritatea și curăția îi dădeau puterile deosebit de scilpitate ale inteligenței inspirate

Frate Selim, te plângem azi și nu te vom uita niciodată!

CONST. N. SARRY

ȘTIRI INTERNE

■ In baza convenției încheiate între Societatea Anonimă Română de Telefoane și P. T. T., începând de la 1 Aprilie se pot cere convorbiri telefonice de orice persoană particulară cu orice localitate rurală ori urbană din țară, care are legătura telefonică, plătindu-se taxele respective.

■ La București, circulația

ȘTIRI EXTERNE

■ La Stockholm (Suedia) se află în momentul de față numeroși ziariști anglo-americani trimiși speciali ai marilor cotidiene și ai agențiilor de presă și telegrafice.

In același timp și tot ca trimiși speciali, se află în capitala Suediei și doi gazetari unguri.

■ In luptele încununate de succes dintre Doneț și Nipru, trupele germane au recucerit 1350 de localități, printre care se găsesc 40 de comune mai mari sau orașe.

■ D-I Wallace, vice-președintele Statelor Unite ale Americii de Nord, a declarat, vorbind în parlamentul statului Chile, că omenirea este pe cale de a se transforma într-o „Societate internațională de frați” și că frontierele dintre state nu vor mai avea nici o importanță.

■ In regiunea capului de pod Kuban, trupele române de infanterie au cauzat so-

pietănilor a fost reglementată introducându-se sensul unic pe Calea Victoriei și pe Bulvardul Elisabeta și Carol.

■ Permisele de călătorie pe C. F. R. ale ziariștilor profesioniști au fost prelungite până la 15 Aprilie a. c., urmând ca între timp și după această dată, să se elibereze permisele noi.

vieticilor pierderi grele în cursul unui energetic contra-atac.

Soviștii au pierdut numeroși prizonieri și o mare cantitate de arme și alt material de război.

■ Pe frontul tunisian, trupele anglo-americane au continuat să atace în mai multe puncte, însă au fost respinse cu mari pierderi de trupele Axei care își mențin pozițiile.

■ Opt fabrici britanice pentru material de război au încetat lucrul din cauza grevei lucrătorilor metalurgiști, cari cer o majorare de salarii pe care patronii nu vor să le acorde.

■ Starea sănătății lui Mahatma Gandhi a început din nou să dea de gândit.

Medicul său a fost chemat la Poana, unde Gandhi se află încă arestat.

Adunarea generală a Statului Negustoresc

(continuare din pag. 32)

treceți sub absolută tăcere diferitele sunuri, nu eludați legile, prin neplata timbrelor și taxelor datorate, nu micșorați și nu divizați vânzările; nu vindeți aceluia ce nu voinse să plătească impozitul excepțional de 5 la sută; nu cumpărați mărfuri cu prețuri mai mari ca acele din factori; eliberați bonuri și facturi, căci altfel pedepsele pot să nenorocească pe cei lacomi sau neascultători; să așteptăm cu calm și încredere deplină, în venirea altor vremuri mai bune și folositoare neamului nostru.

V-am convocat astăzi în adunarea generală ordinară, pentru a vă da socoteala de activitatea comitetului, în cursul anului 1942.

Domnilor Membrii,

Activitatea noastră a fost publică și deaceia nu vom stăruia asupra ei.

Totuși trebuie să cunoașteți că am fost în contact cu autoritățile, cărora le am expus în scris și verbal doleanțele Dvs., că am arătat marea nedreptate ce se face comercianților, prin incurajarea cooperativelor de consum și a diverselor economate, cari duc la desființarea comercianților ce nu mai au cui vinde, cu toate că impozitele și taxele se măresc mereu și zilnic se vorbește de românizarea acestei bresle.

Măsurile luate, necesare poate în timp de război, împiedică funcționarea normală a comerțului; înlesnește comerțul clandestin, care ia pro-

porții, fără a putea fi ușor identificat și scoate din câmpul muncii economice, tocmai pe acei ce lucrează fără plată, cu capital propriu și produc cele mai mari venituri Statului.

Noi ne supunem, dar ca români și oameni cu experiență practică, nu ne îngrijim de viitorul nostru fiind deprinși cu munca, și ne gândim cu groază la acel gol ce va lăsa dispariția noastră din comerț, în economia națională.

Cu nădejdea în Dumnezeu și încredere în Conducătorii țării uniți în jurul organizației, să muncim fără preget, pentru o cât mai grabnică revenire la timpurile normale, cari vor aduce organizației noastre o viață de muncă și progres, folositoare și nouă, dar mai ales țării.

Incheind darea de seamă, vă mulțumesc în numele comitetului pentru încrederea ce mi-ați acordat și dând urmare celor mai curate sentimente vă rog să vă sculați în picioare și din adâncul inimii să strigăm:

Trăiască și să înflorească în veșii vecilor scumpa noastră Țară în hotarele ei naturale.

Trăiască Majestatea Sa Regele Mihai I.;

Trăiască Domnul Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului și Înalțul Guvern;

Trăiască viteaza Armată română, desrobitoare a fraților noștri zăpuziți și distrugătoare a hoardelor bolșevice;

Trăiască negustorimea română.

CONVOCARE

In conformitate cu decizia Consiliului de Administrație al Băncii Populare „Steagul Dobrogei” din Constanța, menționat în Procesul-Verbal No. 1 din 18 Martie 1943, societarii ce compun această unitate sunt convocați în Adunarea Generală Ordinară, pentru ziua de 10 Aprilie 1943, ora 10 dim., în sediul Băncii din Str. Carol No. 141-143. In caz că nu se va întruni numărul de societarii cerut de Statute, Adunarea se va ține a doua zi 11 Aprilie 1943 la ora 9 dim. cu aceeași ordine de zi, cu oricâți societarii vor fi prezenți, în localul școlii No. 2 de băieți, Strada Mihai Viteazu, fără altă convocare.

ORDINEA DE ZI

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Comisiei Cenzorilor cu privire la Gestiunea anului 1942.
 2. Aprobarea membrilor intrași și eșiți din societate în cursul anului 1942.
 3. Aprobarea Bilanțului și contul de profit și pierderi încheiat la 31 Dec. 1942. Repartizarea beneficiului net și descărcarea Consiliului de Administrație de Gestiunea pe anul 1942.
 4. Fixarea maximumului de sume cu care Consiliul de Administrație poate angaja Banca „Steagul Dobrogei” în cursul anului 1943.
 5. Fixarea modului de a se acorda împrumuturi societărilor și dobânda de incasat la aceste împrumuturi pe anul 1943.
 6. Stabilirea condițiilor de primirea depunerilor spre fructificare, dobânda ce urmează a se plăti acestor depuneri.
 7. A se lua cunoștință de situația membrilor din Consiliul de Administrație și a Cenzorilor cu privire la împrumuturi și capital.
 8. Aprobarea Bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1943.
 9. Să se hotărăască ce capital să aibă vărsat în Bancă Consilierii și Cenzorii.
 10. Să se delege persoana ce trebuie să reprezinte unitatea noastră la Adunările Generale ale Instituțiilor superioare, dacă Statutele acestora o cer.
 11. Să aleagă trei consilieri în locurile d-lor Pref. Ec. I. Grigorescu, Cpl. Gr. Ascănăchescu și Marin Ostrovski, al căror mandat a expirat.
 12. Alegerea a trei cenzori titulari și trei supleanți.
- Consilierii și cenzorii ale căror mandate au expirat, pot fi realeși.
13. Diverse în legătură cu banul mers al Băncii.
- Domnii societarii sunt rugați a lua parte la adunarea ce convocăm.

Președinte, L. NICULIU

Contabil, D. PITROP.

INFORMAȚIUNI

Răspunzând amabilei invitațiuni a organizației presei ialomitene, d. Const. N. Sarry a dezvoltat, Joi 25 Martie, în sala de festivități a liceului „Știrbei Vodă” din Calarasi, interesantul și originalul d-sale reportaj în versuri asupra unui „CONGRES AL NECUVĂNTĂTOARELOR”. Calărășenii, în frunte cu primarul lor, d. Eugen Cealac, au făcut directorului nostru o foarte calduroasă primire.

A participat la conferința și d-l Ștefan Vlădescu președintele Federației Naționale a presei din provincie.

Duminică 4 Aprilie, ora 11, la biserica Adormirii Maicii Domnului se va oficia parastasul de 40 de zile pentru odihna sufletului mult regretatei Maria C. Filip.

Comitetul Sf. Statului Negustoresc aduce mulțumiri d-lui Ioan Ghia, proprietarul Cinematografului „Vox”, care a arătat bunăvoința să pună la dispoziție fără plată, sala de spectacole pentru adunarea generală ordinară, care a avut loc Duminică 28 Martie.

Față de greutatea din ce în ce mai mari și lesne de închipuit, cu care avem de luptat pentru a putea continua cu apariția ziarului, adresăm un calduros și stăruitor apel către prietenii și abonații noștri, să binevoiască a se pune la curent cu plata abonamentului.

D-I Dumitru Sarry a fost imputernicit de noi să încaseze abonamentele la ziar.

Abonații noștri sunt rugați să binevoiască a efectua plata la prezentare.

Ne adresăm de asemenea d-lor conducători ai Căminelor Culturale din județul Constanța, în al căror serviciu ne-am pus cu toată înțelegerea, să se grăbească a-și achita cotizațiunea anuală de 1000 lei pentru cele trei exemplare ce primesc, de luni de zile, din fiecare număr. Acele Căminuri, cari nu consimt să plătească această modestă sumă, ar dovedi corectitudine și moralitate — imperios impuse unor instituții de felul lor — dacă ne-ar cere să suspendăm expediția foilor, cum au făcut-o unele din ele. Pentru că, mai ales acum, — fără ca să mai amintim de atâtea alte pierderi — nu ne e îngăduit să risipim hârtia, pe care unii nu vor s-o aprecieze.

Țărâniții, soțiile sau rudele bravilor eroștri dobrogeni căzuți pe fronturile de luptă, sunt rugați a ne trimite datele biografice necesare precum și orice alte amănunte, spre a putea face cuvenitele dări de seamă în ziar.

Aceia cari doresc ca aceste articole să fie ilustrate cu chipurile eroșilor, vor însoți scrisorile lor și de fotografiile respective. In cazul acesta vor avea de plătit NUMAI costul clișeului, pe care la rândul-ne, îl confecționăm la București.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Marioara Buriu, str. Oboru ui 18, îl declar nul.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Rumpă Ion, str. Izbânzii 21, îl declar nul. 205

Găsit câine Brac, maro cu alb. Adresa: Adj. stg. av. Căciulescu Corneliu, Centr. de trag. și bomb. aerian, Mamaia.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul Constanța pe numele Elena Radu, Str. Smârdan No. 7, îl declar nul.

Pierzând autorizația de liberă petrecere eliberată de Siguranța din Constanța, pe numele Constantin Schiadaresis, str. M. Cogălniceanu No. 24, o declar nulă.

Pierzând Extractul de căsătorie, certificatul de naționalitate și dovada recensământului, eliberate de Primăria Constanța pe numele Alexandrina Voicilă și Alexandru Voicila, str. Crinului 25, se declară nule.

Oua pentru ciocit

garantate

dela ferma „DUDUCA” din rasele PLYMUTH (Pestrițe) și LEGHORN albe outoare, se găsesc în strada Cuza Vodă No. 11 Constanța, la d-l Hristu Frangopol.